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Expansiesteun  –  Bedrijven in stedelijk gebied

Nieuwe bedrijventerreinen zijn vrij schaars gewor-
den in V l a a n d e r e n . Vooral in stedelijke gebieden
lijkt uitbreiding van een bedrijf soms niet mogelijk.
In hun zoektocht naar nieuwe bedrijventerreinen
wordt dan vooral gezocht naar terreinen en gebie-
den die in aanmerking komen voor expansiesteun.
Op die manier mislopen vele gemeenten de kans
om alsnog grote bedrijven aan te trekken en dat is,
behalve op het vlak van werkgelegenheid, ook een
tegenvaller op het vlak van de gemeentelijke finan-
ciën.

1. Welke regio's in Vlaanderen komen in aanmer-
king voor expansiesteun ?

Wanneer werd dit statuut aan deze regio's toe-
gekend, en hoe lang loopt deze expansiesteun ?

2. In welke mate ontstaat er op die manier soms
een oneerlijke concurrentie ?

3. Ziet de minister een oplossing om daartoe ge-
schikte bedrijven in stedelijke regio's te behou-
d e n , waar ze niet alleen gevestigd zijn in een
omgeving met hoge bevolkingsdichtheid, m a a r
ook nabij een degelijk uitgebouwd wegennet,
een combinatie die bevorderlijk lijkt uit het
oogpunt van mobiliteit ?

Antwoord

1. KIeine ondernemingen in het Vlaamse gewest
kunnen voor expansiesteun in aanmerking
komen bij toepassing van de wet van 4 augustus
1978 tot economische heroriëntering.

Middelgrote en grote ondernemingen vallen
onder de toepassing van :

– de expansiewet van 30 december 1970 be-
treffende de economische expansie als zij in-
vesteren in een ontwikkelingszone van het
Vlaamse gewest en een tewerkstellingsaan-
groei realiseren, of 

– het expansiedecreet van 15 december 1993
indien de investeringen niet vallen onder de
expansiewet van 30 december 1970.

In de ontwikkelingszones kunnen de grote en
middelgrote ondernemingen op grond van de
wet van 30 december 1970 een verhoogde inves-
teringssteun krijgen. De ontwikkelingszones zijn
afgebakend in de regionale steunkaart van het
Vlaams Gewest voor de periode van 1 januari
2000 tot 31 december 2006. De regionale steun-
kaart is bij beslissing van de Vlaamse regering
van 7 juli 2000 ingevoerd overeenkomstig de
Europese richtsnoeren inzake regionale steun-
maatregelen (Europees Publicatieblad van 10
maart 1998, n r. C 74/9). De huidige regelgeving
over de toekenning van expansiesteun loopt ui-
terlijk op 31 december 2003 af. Een nieuw de-
creet betreffende het economisch ondersteu-
ningsbeleid en de uitvoeringsbesluiten zijn
evenwel in voorbereiding.

2. Het Europees gemeenschapsbeleid streeft naar
een passend evenwicht tussen drie hoofddoel-
s t e l l i n g e n , namelijk een onvervalste mededin-
ging op de interne markt, een economische en
sociale samenhang en een concurrerend be-
drijfsleven bewerkstelligen. Daarom is de regio-
nale steun onderworpen aan voornoemde Euro-
pese richtsnoeren.

De regionale steunkaart van het Vlaams Ge-
west werd door de Europese Commissie goed-
gekeurd op 20 september 2000, gewijzigd bij
corrigendum van 18 oktober 2000. De ontwik-
kelingszones en de steunplafonds van deze
steunkaart zijn in overleg met de Europese
Commissie op een zodanige manier gekozen dat
zij voldoende impulsen geven aan de ontwikke-
ling van de regionale steungebieden, r e k e n i n g
houdende met de regionale handicaps en de
noodzaak om onnodige mededingingsvervalsin-
gen te voorkomen.

Regionale steun kan bijdragen tot de ontwikke-
ling van het steungebied door ondernemingen
aan te moedigen in de steunzone te investeren.

De steunplafonds in de regionale steunkaart
van het Vlaamse Gewest zijn in overleg met de
Europese Commissie bepaald op grond van de
Europese richtsnoeren inzake regionale steun.
Zij zijn niet hoger dan noodzakelijk om de re-
gionale handicaps te compenseren, namelijk om
de extra kosten van ondernemingen te onder-
vangen die voortvloeien uit de keuze om in een
minder ontwikkeld gebied te investeren. Op die
manier wordt een ongeoorloofde concurrentie-
vervalsing voorkomen. Enkel en alleen onder
die voorwaarde kon trouwens de goedkeuring



van de Europese Commissie voor de nieuwe re-
gionale steunkaart worden  verkregen.

3. Kleine ondernemingen kunnen op basis van de
wet van 4 augustus 1978 tot economische her-
oriëntering onder welbepaalde voorwaarden
een inbreidingssteun ontvangen. Dit is een extra
subsidie van 3% of 5% die wordt toegekend
voor investeringen in een leegstand pand of op
een vervallen terrein dat gelegen is in een stede-
lijk gebied.

Verder dient er verwezen te worden naar de
"bindende bepalingen in verband met de gebie-
den voor economische activiteiten" van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV).
Bij de limitatieve selectie van economische
knooppunten werden de stedelijke gebieden op-
g e n o m e n . Zij komen prioritair in aanmerking
bij de realisatie van nieuwe bedrijventerreinen.

Er wordt in het RSV eveneens aandacht be-
steed aan de afstemming van het mobiliteitspro-
fiel van de bedrijven op het bereikbaarheids-
profiel van het bedrijventerrein.

Ten slotte dienen nog de mogelijkheden ver-
meld te worden die de Mercuriusprojecten en
het centrummanagement bieden voor de hand-
having en eventuele uitbreiding van activiteiten
in stedelijke gebieden.


